

географическом факультете. Учебно-методическое обеспечение образовательного процесса включает создание и постоянную актуализацию современных учебно-методических комплексов как на бумажных носителях, так и в электронном формате. Постоянно обновляется банк методических разработок для преподавания дисциплин специальностей и специализаций. Приведем названия лишь некоторых дисциплин, преподавание которых требует постоянного обновления учебно-методических комплексов: аппаратно-программные средства ГИС, автоматизированное дешифрирование, цифровая модель местности, дистанционные методы в геологии, экономика природопользования, политическая география и геополитика, продолжить список могут почти все дисциплины специализаций.

В перспективе предстоит формирование принципиально новой образовательной среды в БГУ: используя потенциал межфакультетского сотрудничества БГУ, создание новых кафедр на стыке разных наук, при этом учитывая тенденции развития организационной структуры управления классических университетов мира.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Брилевский, М.Н. Информационные технологии в географическом образовании по комплексу наук о Земле / М.Н. Брилевский, Л.В. Гурьянова, Л.М. Харитонова // Вестник БГУ. Серия 2. – № 3. – Мн., 2009. – С. 58 -62.
2. Политика в области качества БГУ. [Электронный ресурс] - <http://www.bsu.by/main.aspx?guid=13191>

УДК 657-057.86

### **К ВОПРОСУ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПОДГОТОВКИ БУХГАЛТЕРОВ В УО «БГСХА»: ПРОШЛОЕ, НАСТОЯЩЕЕ, БУДУЩЕЕ СПЕЦИАЛЬНОСТИ**

**Великоборец Н.В.**

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»  
г. Горки, Республика Беларусь

Белорусская государственная орден Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени сельскохозяйственная академия является крупнейшим многопрофильным высшим учебным заведением агропромышленного направления среди стран СНГ и Европы и имеет богатейшую историю и традиции в подготовке высококвалифицированных кадров в области бухгалтерского учета и финансов.

Факультет бухгалтерского учета, будучи открытым в 1966 году, стал первым в сельскохозяйственных вузах бывшего СССР. Его открытие было вызвано теми обстоятельствами, что в Беларуси активно развивалось сельскохозяйственное производство, совершенствовался бухгалтерский учёт. Создание самостоятельного факультета дало возможность более качественно осуществлять подготовку специалистов, улучшить методическую работу, а также повысить эффективность научно-исследовательской работы, как преподавателей, так и студентов.

В начале 2000-х годов количество ежегодно зачисляемых на дневную форму обучения абитуриентов закрепилось на уровне 200 человек, включая занимающихся по модели непрерывной интегрированной системы профессионального образования (НИСПО). Свидетельством высокого уровня подготовки специалистов на факультете является увеличивающийся с каждым годом поток иностранных студентов, численность которых на сегодняшний день составляет четвертую часть в кругу первокурсников.

В настоящее время на 6 кафедрах факультета работает 4 доктора наук, в т.ч. один член-корреспондент НАН Беларуси, 29 доцентов, 28 старших преподавателей и 37 ассистентов.

Особое внимание на факультете уделяется работе по повышению оспенности кадров. Важным событием, в этом направлении явилось открытие в еще далеком 1967 году при кафедре бухгалтерского учета аспирантуры, научным руководителем которой был утвержден первый декан факультета бухгалтерского учета - Г.И. Гринман. Под его талантливым руководством выполнили и защитили диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук 12 человек. Эти славные традиции научной школы бережно поддерживаются и нынешним преподавательским составом факультета. Итогом этой работы стали успешные защиты диссертационных исследований: за последние 5 лет сотрудниками факультета защищено 5 кандидатских и 30 магистерских диссертаций.

Многие преподаватели участвовали в доработке нового национального Плана счетов и подготовили программно-методические разработки, позволяющие студентам адекватно его освоить. В настоящее время на факультете ведется работа по 2 фундаментальным, 5 хозяйственным и 28 научно-исследовательским темам.

В последние годы интенсифицировался процесс приобретения современной компьютерной техники с соответствующим программным обеспечением (специализированные программные продукты по автоматизации бухгалтерского учета: «1С: Бухгалтерия. 7.7», «НИВА-СХП», информационно-правовая программа «БИЗНЕС-ИНФО», программное обеспечение «Бухстат», с базой годовых бухгалтерских отчетов по Республике Беларусь, «Бест» и др.).

В целях обеспечения требуемой практической подготовки кадров и развития научно-исследовательской работы студентов совместно с промышленными предприятиями, сельскохозяйственными организациями и научно-исследовательскими учреждениями создано 4 филиала кафедр факультета на производстве, на базе которых ежегодно выполняется около 40 дипломных проектов, из них до 30 % рекомендуется к внедрению в производство. Тематика дипломных работ направлена на совершенствование учетно-аналитических процессов в АПК.

С целью совершенствования качества практико-ориентированной подготовки студенты факультета направляются на прохождение производственной практики на ведущие предприятия сферы АПК, в том числе: ОАО «Александрийское» Шкловского района Могилевской области, СПК «Агрокомбинат «Снов» Несвижского района Минской области, СПК «Рассвет «им. К.П. Орловского» Кировского района Могилевской области, РУП «Учхоз

БГСХА» Горечского района Могилевской области, СПК «Гигант» Бобруйского района Могилевской области, ОАО «Беллакт», ОАО «Бабушкина крынка», РО «Белагросервис» и др. Такой подход позволяет закрепить полученные знания на практике, выработать профессиональные и творческие исполнительские навыки. По итогам последних лет около 60% студентов прошли преддипломную практику в организациях АПК с последующим трудоустройством в этих предприятиях. В целом же процент удовлетворения заявок на выпускников специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» от наших ведущих заказчиков – облсельхозпродов Республики Беларусь – составляет на сегодняшний день более 92%: спрос на выпускников превышает их предложение.

Вместе с тем руководителями данных организаций высказывались пожелания в более глубоком изучении технологических процессов сельскохозяйственного производства, без знания которых невозможно получить полноценного специалиста-бухгалтера в отраслях АПК.

На сегодняшний день подготовка специалиста-бухгалтера ведется по типовому плану, разработанному коллективом УО «БГЭУ», в перечне изучаемых дисциплин которого остро чувствуется нехватка технологических, что для будущих работников отраслей АПК имеет первостепенное значение.

В связи с указанием Министра образования Республики Беларусь о преобразовании специализаций в специальности и с учетом вышеизложенного считаем, что сохранить качественную подготовку выпускника-бухгалтера для отраслей АПК и получение профессиональной квалификации «Экономист» на должном высоком уровне будет достаточно сложно. На наш взгляд, особое внимание в процессе обучения следует уделять производственным технологиям в растениеводстве и животноводстве, технологии переработки продукции животноводства и растениеводства, бухгалтерскому управленческому учету и отчетности в АПК, бухгалтерскому учету в системе автоматизированной обработки информации, международным стандартам как финансовой отчетности, так и аудита, налогам и налогообложению, финансам организаций АПК, ревизии и аудиту в АПК, финансовому контролю на предприятиях АПК, экономическому и финансовому анализу хозяйственной деятельности в организациях АПК.

Мы твердо убеждены в том, что достичь указанной качественной заявки на подготовку высококлассного специалиста-бухгалтера возможно, если в разработке типового плана равноценное участие примут и педагоги-профессионалы по растениеводству, животноводству, земледелию и прочие. Профессорско-преподавательский коллектив академии способен обеспечить преподавание всех дисциплин, изучаемых на всех курсах, т.к. значительная часть дисциплин нового типового плана в той или иной мере изучается при подготовке специалистов агрономического, зооинженерного и экономического профилей. Подтверждением тому служит положительный опыт открытия в УО «БГСХА» специальности 1-74 01 01 «Экономика и организация производства в отраслях АПК».